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део ни за Бо га и при ро де ко ји игра ју игру уне до глед.” ,,Ка жу да ру ко пи си 
не го во ре, а кад про го во ре, не го во ре сво јим је зи ком”, ис ти че Ми ла дин, 
тво рац ру ко пи са ко ји је био за плет овог ро ма на. Рат ко Дан гу бић, ожи
вља ва ју ћи сво јим ро ма ном ви ше ге не ра ци ја јед не срп ске гра ђан ске по
ро ди це у не стан ку, про го во рио је је зи ком ви ше епо ха, пре но се ћи исту 
по ру ку. От кри ва ју ћи са др жај нај по тре сни јих при ча, ис пра знио је јав но 
,,ко ферку фер” јед не при ват не исто ри је, ускла див ши иш че зле гла со ве 
на шег ка ко фо нич ног 20. ве ка да још јед ном по све до че ја сну по ру ку о 
на су шној по тре би се ћа ња. 
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Ин те ре со ва ња ака де ми ка и ду го го ди шњег углед ног уни вер зи тет
ског про фе со ра Бран ка Ми ла но ви ћа (1930–2011) за лич ност и књи жев но 
дје ло Иве Ан дри ћа (1892–1975) тра ја ла су ду же од че ти ри де це ни је, а 
да ти ра ју још од 1956. го ди не, ка да је за вр шио сту ди је Исто ри је ју жно
сло вен ских књи жев но сти и срп ско хр ват ског је зи ка на Фи ло зоф ском 
фа кул те ту Све у чи ли шта у За гре бу, а по го то во у го ди на ма ко је су усли
је ди ле на кон то га, ка да је 1962. го ди не на истом фа кул те ту од бра нио 
док тор ску ди сер та ци ју „Ан дри ће ва есе ји сти ка и ње го во књи жев но дје ло”. 
Пр ву рас пра ву о Ан дри ће вом дје лу об ја вио је у ба ња луч ком ча со пи су 
Пу те ви 1962. го ди не под на сло вом „Адри ће ви књи жев ни по че ци”, а 
по сљед њу рас пра ву о Ан дри ће вом дје лу об ја вио је 1995. го ди не у ба ња
луч ком Гла су срп ском под на сло вом „Од је ци ра та у хро ни ка ма Ан дри
ће вим”. У том ства ра лач ком ме ђу вре ме ну, ко је је би ло ис пу ње но уни
вер зи тет ском ка ри је ром у Са ра је ву (1962–1992), Но вом Са ду (1993–1995) 
и Ба њој Лу ци (1995–2009), као и број ним дру гим ис тра жи вач ким по сло
ви ма по све ће ним дје ли ма ис так ну тих пи са ца, по пут Пе тра Ко чи ћа, 
Све то за ра Ћо ро ви ћа, Алек се Шан ти ћа и дру гих, Ми ла но вић је на пи сао 
укуп но осам на ест тек сто ва о Иви Ан дри ћу. Са мо пет тек сто ва је ра ни
је об ја вље но у не ким Ми ла но ви ће вим књи га ма, а пре о ста лих три на ест 
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рас пра ва пре у зе то је из збор ни ка ра до ва по све ће них Ан дри ће вом дје лу, 
пред го во ра у из да њи ма по је ди них Ан дри ће вих књи га, као и књи жев них 
ча со пи са и ли сто ва у ко ји ма су пр ви пут об ја вље ни (Пу те ви, Из раз, 
Ле то пис Ма ти це срп ске, Бор ба, На ши да ни, Глас срп ски и сл.). Све тек
сто ве је при ре ђи вач ки оку пио и рас по ре дио Ду шко Пе ву ља, про фе сор 
Фи ло ло шког фа кул те та у Ба њој Лу ци и је дан од Ми ла но ви ће вих уче ни ка 
и на ста вља ча, у је дин стве ној пу бли ка ци ји под за јед нич ким на сло вом 
Књи га о Ан дри ћу.

При ре ђи ва ње Ми ла но ви ће ве Књи ге о Ан дри ћу ор га ни зо ва но је у 
се дам цје ли на. Пр ву и за вр шну цје ли ну чи не тек сто ви при ре ђи ва ча 
Ду шка Пе ву ље. У пр вој цје ли ни да та је ис црп на увод на сту ди ја „Чи та ње 
по е ти ке (Бран ко Ми ла но вић о Иви Ан дри ћу)”, са по себ ним ана ли тич
ким освр ти ма на Ми ла но ви ће ва ин те ре со ва ња за Ан дри ће ве књи жев не 
по чет ке и пр ве књи ге, за Ми ла но ви ће ва ту ма че ња основ них оби љеж ја 
Ан дри ће ве по е ти ке, за ис тра жи ва ње Ан дри ће вих есе ји стич ких уви да 
и ис ка за, за Ми ла но ви ће ву ин тер пре та ци ју Ан дри ће вих ро ма на и сл. За
вр шну при ре ђи вач ку цје ли ну чи не тек сто ви у ко ји ма је Ду шко Пе ву ља 
дао нео п ход не при ре ђи вач ке и тек сто ло шке на по ме не, као и би о би блио
граф ске по дат ке и ли те ра ту ру о Бран ку Ми ла но ви ћу. 

Сре ди шњи дио књи ге чи не Ми ла но ви ће ви ра до ви о Ан дри ћу рас
по ре ђе ни у пет цје ли на. Пр ву цје ли ну чи не тек сто ви: „Ан дри ће ви књи жев
ни по че ци”, „Ан дри ће ве кра ков ске им пре си је”, „Дух и при ро да Ан дри
ће вих пр вих књи га”. Дру гу цје ли ну чи ни рас пра ва „Осно ви Ан дри ће ве 
по е ти ке”. Тре ћу цје ли ну чи не рас пра ве: „О зна че њу струк ту ре Ан дри
ће вих ро ма на”, „Ан дри ће ва На Дри ни ћу при ја”, „Ан дри ће ва Трав нич ка 
хор ни ка”, „Ро ман Го спо ђи ца Иве Ан дри ћа”, „Про бле ми из ра за и су шти на 
умет но сти као те ме у при по вет ка ма Иве Ан дри ћа”, „Ани ки на вре ме на 
у де лу Ан дри ће ву”, „Игра са смр ћу, игра за жи вот”. Че твр ту цје ли ну 
чи не рас пра ве: „Есе ји и кри ти ке Иве Ан дри ћа”, „Зна ко ви по ред пу та у 
Ан дри ће вом дје лу”, „Но ва књи га Иве Ан дри ћа (збри ка при ча и цр ти ца 
Ли ца)”, „Мост из ме ђу нас и све та”. Пе ту цје ли ну чи не тек сто ви: „На 
мар ги на ма Трав нич ке хро ни ке”, „Док ху је кри ла исто ри је”, „Од је ци ра та 
у хро ни ка ма Ан дри ће вим”.

Ми ла но ви ће во чи та ње Ан дри ће вог дје ла по чи ва на ве о ма до брим 
уви ди ма у пи шче ву ства ра лач ку или има нент ну по е ти ку, али и те о риј
ску и исто риј ску по е ти ку, ко је до ла зе до из ра жа ја не са мо у Ан дри ће вим 
има нент ним ис ка зи ма у при по ви јед ној књи жев но сти не го још ви ше у 
њего вим те о риј ским и књи жев но и сто риј ским рас пра ва ма и есе ји ма о 
пи сци ма и дје ли ма, као и ва жним естет ским по ја ва ма и фе но ме ни ма. 
Ми ла но ви ћа је у Ан дри ће вом дје лу пре вас ход но ин те ре со вао тај ме ђу
од нос кон цеп ци ја (те о риј ских ис ка за) и њи хо вог умјет нич ког (има нент ног) 
по ет ског отје ло тво ре ња. У том сми слу, до ла зе до из ра жа ја до бре Ми ла
но ви ће ве ин тер пре та ци је Ан дри ће вих есе ја о Ву ку и Ње го шу, Ко чи ћу 
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и Ма та ву љу, али и рас пра ва као што су „Раз го вор са Го јом”, или као што 
је ње го ва бе сје да на при ма њу Но бе ло ве на гра де „О при чи и при ча њу”, 
а по себ но књи га ра зно вр сних за пи са Зна ко ви по ред пу та, те при по вје
да ка као што су „Аска и Вук”, „Мост на Же пи”, „Му ста фа Ма џар”, „Пут 
Али је Ђер зе ле за”, „Ани ки на вре ме на” и ро ма на На Дри ни ћу при ја, Трав
нич ка хор ни ка и Про кле та авли ја и сл. 

Ми ла но вић је до бро са гле да вао и Ан дри ће ве књи жев не по чет ке и 
ње го ве уза јам не ве зе са мо дер ни стич ким усмје ре њем по зна ти јим под 
име ном „хр ват ске мла де ли ри ке” и по ли тич ким и књи жев ним по кре том 
„Мла да Бо сна”. Ука зу је на ње го ве ве зе са Ди ми три јем Ми три но ви ћем, 
као што ту ма чи и Ан дри ће ве „кра ков ске им пре си је” на осно ву пи са ма 
ко ја је слао из Пољ ске 1914. го ди не. У том кон тек сту Ми ла но вић са гле
да ва и Ан дри ћев до жи вљај Пр вог свјет ског ра та и по ја ву дви је ра не 
збир ке пје са ма Ex Pon to (1918) и Не ми ри (1920). 

Ме ђу Ан дри ће вим при по ви јет ка ма, Ми ла но вић је нај ви ше ин тер
пре та тив не па жње по све тио „Ани ки ним вре ме ни ма”, пре по зна ју ћи у 
њој све до ми нант не мо ти ве и нај ви ше пи шче ве до ме те у спа ја њу мит ског 
и пси хо ло шког ка зи ва ња. Из тог спо ја из ра стао је при каз тра у ма тич не 
кри ви це и не срећ не суд би не глав не ју на ки ње Ани ке као „фа тал не же не”, 
али и све оп штег тра ги зма, по ми је ша ног са осје ћа њем зла и кри ви це, 
ко ји су но си ли у се би мла дић Ми хај ло, а уз ње га и Ани ка, а што ће се 
по ка за ти као не пре мо сти ва пре пре ка на пу ту оства ре ња њи хо ве не сум
њи ве бли ско сти и љу ба ви. Ми ла но вић при све му то ме на увјер љив на чин 
по ка зу је да обо је ју на ка, и Ми хај ло и Ани ка, не зна ју да се уза јам но 
уз диг ну и сна гом љу ба ви пре вла да ју уну тра шње про бле ме већ ли це 
сво је не сре ће при кри ва ју и ура ња ју ду бо ко у се бе. Умје сто да их љу бав 
збли жи, она од њих пра ви два стран ца ко ји жи ве у два не пре мо сти ва 
сви је та. Код Ми хај ла се не сре ћа ис ка зу је кроз су здр жа ну стреп њу и 
при та је ни страх од же не због успо ме не на не срећ на љу бав на ис ку ства 
из ра не мла до сти, а код Ани ке се тра гич на не сре ћа ис ка зу је кроз мла
да лач ки пр кос и ира ци о нал но ро бо ва ње сво јој нео бич ној ље по ти и фа
тал ној мо ћи тре нут ног за во ђе ња и вла да ња му шкар ци ма ко ји су би ли 
опи је ни ње ном еро ти ком. 

Овом при ли ком по себ но из два ја мо ре пре зен та тив не рас пра ве о 
ро ма неск ном сег мен ту Ан дри ће вог књи жев ног ра да, о дје ли ма На Дри
ни ћу при ја, Трав нич ка хро ни ка и Го спо ђи ца, јер је у њи ма Ми ла но вић 
пре по зна вао нај и за зов ни је ин тер пре та тив не про сто ре за ра зу ми је ва ње 
Ан дри ће вог књи жев ног сви је та. 

Ми ла но вић ука зу је да је у ро ма ну На Дри ни ћу при ја Ан дрић по
себ но из дво јио два аспек та: зна че ње ле ген де и ње ног про жи ма ња са исто
ри јом, као сре ди шњег пи та ња ег зи стен ци је, те зна че ње мо сто ва, као 
сим бо ла вје чи те људ ске же ље за по ве зи ва њем раз ли чи тих сви је то ва и пре
вла да ва ња вје чи тих су прот но сти у сви је ту, али и у са мој људ ској ду ши. 
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У том по гле ду, Ми ла но вић је на ли јеп на чин ука зао на ин тен зив не умјет
нич ке ве зе и про жи ма ња ро ма на На Дри ни ћу при ја са при чом „Мост на 
Же пи” или са есе јом „Мо сто ви”. Ми ла но вић на гла ша ва да је у по ме ну
тој при чи зна че ње мо ста из ра сло у сим бол „уса мље нич ке ми сли”, док 
је у ро ма ну „мост” по стао из раз вје чи те те жње да се по ве зу ју љу ди и 
про сто ри, као и да се пре мо сти она „цр на пру га” у људ ској ду ши, ко ју 
та ко ин тен зив но осје ћа тво рац иде је и фи нан си јер град ње мо ста, ве ли
ки ве зир Мех медпа ша Со ко ло вић. У струк ту ри ро ма на, а у ве зи са 
пи шче вим од но сом пре ма ле ген дар ном, Ми ла но вић као по себ но ва жну 
из два ја епи зо ду о Ра ди са вље вом стра да њу, ко јом се умјет нич ки раз гра
ђу је јед на ле ген да (о ви ли ко ја не до зво ља ва да се по диг не мост и по ве
жу оба ле), а исто вре ме но ус по ста вља дру га, о му че нич ком стра да њу 
ово га ју на ка ко је има и ме то ни миј ска зна че ња и ука зу је на тра гич ну и 
мар ти риј ску суд би ну сва ког по ро бље ног на ро да. 

У ком по зи ци о ној из ра зи то но ве ли стич кој кон струк ци ји ро ма на, 
Ми ла но вић на гла ша ва да је дин ство рад ње упра во об је ди њу је сим бо
лич ко при су ство „би је ле ли ни је мо ста”, при сут но на кра ју сва ког по гла
вља, чи ме је по стиг ну то ду бље је дин ство дје ла, упр кос то ме што се 
рад ња про те же од сре ди не 16. ви је ка до по чет ка Пр вог свјет ског ра та. 
Оту да сви ти број ни и ра зно ли ки по ступ ци и мо ти ви, ко ји су вре мен ски 
ме ђу соб но уда ље ни, у ро ма ну На Дри ни ћу при ја на функ ци о на лан на чин 
се про жи ма ју, ус по ста вља ју ћи Ан дри ће ву по е тич ку ми сао о ду бљој 
узроч но сти и усло вље но сти исто риј ских кре та ња. Ви дљи во је то под
јед на ко у мо ти ви ма ко ји опи су ју тра гич ку суд би ну и пат њу мај ки ко је 
пра те дје цу док их од во де осман ски за во је ва чи узи ма ју ћи „да нак у кр ви”, 
као и мо ти ви ма у ко ји ма мај ке рас по лу ће не стра хом и бо лом ис пра ћа ју 
срп ске мла ди ће при ли ком ау стриј ске мо би ли за ци је на по чет ку Пр вог 
свјет ског ра та и ша љу их у без ум ни рат про тив соп стве ног на ро да и 
јед но род не бра ће с дру ге стра не ри је ке Дри не. 

Ми ла но ви ћа са на ра то ло шког ста но ви шта по себ но за ни ма ју они 
аспек ти ка зи ва ња у ко ји ма се у ро ма ну смје њу ју и на кре а ти ван на чин 
укр шта ју објек тив но (хро ни чар ско) при по ви је да ње, ко је од ре ђу је као 
„не при стра сно ја при че”, са пи шче вим ме ди та тив ноесе ји стич ким ко
мен та ри ма у ко ји ма до ла зи до из ра жа ја лич но ис ку ство. На ро чи то је то 
пре по зна тљи во у епи зо да ма у ко ји ма при по ви је да о на ра шта ју „по бу
ње них ан ђе ла”, што је не сум њи ва ло зин ка за ге не ра ци ју ко јој је при па
дао и сам Ан дрић. За хва љу ју ћи то ме Ан дрић је пло до но сно укр штао 
при чу и кри тич ки ко мен тар о њој, што је отво ри ло про сто ре за кон тра
пунк ти ра ње дви је ан тро по ло шке ви зи је и два кон цеп та жи во та.

Пи шу ћи о ро ма ну Трав нич ка хро ни ка Ми ла но вић је по шао од пи
шче вог од но са пре ма има ги на ци ји исто риј ске гра ђе, а за тим је усмје рио 
па жњу на Ан дри ће ву ка рак те ри за ци ју ли ко ва Да ви ла и Де фо сеа, за то 
што у њи ма нај пот пу ни је до ла зе до из ра жа ја пи шче ви (ау то)по е тич ки 
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по гле ди. За хва љу ју ћи то ме Трав нич ка хро ни ка про бле ма ти зу је ве ли ке 
те ме све ко ли ке људ ске ци ви ли за ци је, као што су од нос исто ри је и ре ли
ги је, као што је ка зи ва ње о ра то ви ма и по бу на ма, о на да ма и стра хо ви ма, 
те о раз ли чи тим дру гим пи та њи ма људ ске ег зи стен ци је. За то се и мо же 
по твр ди ти као осно ва но Ми ла но ви ће во за кљу чи ва ње да иа ко је ро ман 
Трав нич ка хро ни ка ве зан за зби ва ња из 19. ви је ка, у ње го вом умјет нич
ком под тек сту по сто је и ду бље сим бо лич ке ве зе са не по сред ним рат ним 
до га ђа ји ма и опо ром ствар но шћу оку пи ра ног Бе о гра да за ври је ме Дру
гог свјет ског ра та, ка да је Ан дрић и на пи сао ово дје ло. Ми ла но вић на 
ли јеп на чин ис ти че пр сте на сту ком по зи ци ју ро ма на, број на по на вља ња 
и ана ло ги је, што је ве о ма бли ско умјет нич ком по ступ ку ко ји је при ми
је њен и у ро ма ну На Дри ни ћу при ја. Ми ла но вић на гла ша ва да је по че так 
Трав нич ке хро ни ке оби ље жен ста ро сје де лач ком из ре ком: „Ми смо на сво
ме, а ко до ђе на ту ђем је и не ма му стан ка”, док је епи ло шки дио дје ла сав 
у зна ку „про роч ког ис пу ње ња ове де ви зе”, чи ме Ан дрић по твр ђу је те мељ
но на че ло сво га схва та ња умјет но сти као вје чи те те жње да се ду бо ко 
про дре у ко ри је не људ ске ег зи стен ци је.

Ми ла но вић је зна чај ну ин тер пре та тив ну па жњу по све тио и тре ћем 
Ан дри ће вом ро ма ну, Го спо ђи ца, на гла ша ва ју ћи да је сли ка ра та при ка
за на као „там на сен ка опа ких и не пред ви дљи вих до га ђа ја”, ко ји су се од
ви ја ли у Са ра је ву у то ку Пр вог свјет ског ра та. Због све га то га у ро ма ну 
се пре по зна је и сна жна пи шче ва ау то би о граф ска про јек ци ја и до жи вљај 
ствар но сти, што је и ра зу мљи во ако има мо у ви ду да је дје ло на пи са но 
1943. и 1944. го ди не то ком оку па ци је Бе о гра да у Дру гом свјет ском ра ту. 
Ме ђу тим, не за ви сно од то га Ан дри ће ва на ра тив на па жња усмје ре на је 
пре вас ход но на лич ност глав не ју на ки ње Рај ке Ра да ко вић, ко ја је на све 
на чи не на сто ја ла да пре не брег не ту рат ну ствар ност ко ја је окру жу је и да 
се за тво ри у сви јет „до бро вољ не са мо ће”, вје ру ју ћи да ће у њој про на ћи 
уто чи ште и од бра ну од су ро ве зби ље. Су штин ски про блем је у то ме што 
глав на ју на ки ња у том сви је ту са мо ће, а ру ко во ђе на оче вим пред смрт ним 
за вје том да бу де му дра и опре зна, те да не вје ру је љу ди ма и да се чу ва 
од ра сип нич ког на чи на жи во та, то не у пот пу ну ми зан тро пи ју и страст 
зе ле на ше ња и та ко по ста је де ху ма ни зо ва но би ће ко је ки да све ве зе са 
сви је том ко ји ју је окру жи вао. Упра во у тој при по ви јед ној рав ни нај ви
ше и до ла зи до из ра жа ја Ан дри ће ва спо соб ност да са мно го суп тил но сти 
по стиг не ло гич ну и ве о ма ква ли тет ну пси хо ло шку ана ли зу. На ро чи то 
се то огле да у но вим жи вот ним окол но сти ма са ко ји ма се су о чи ла Рај ка 
Ра да ко вић на кон пре се ље ња у Бе о град, ка да је на пра ви ла не схва тљи ву 
гре шку и на ла ко вје ран на чин у тре ну ци ма сла бо сти до зво ли ла да је об ма
не еле гант ни ва ра ли ца Рат ко вић и узме јој на по зај ми цу ве ћу су му нов ца 
ко ју ни кад ни је ни на мје ра вао да јој вра ти. 

При то ме је Ан дрић кроз чи тав ро ман на мјер но под вла чио и ана ли
зи рао са свим мо гу ћим пре о бра жа ји ма ту ју на ки њи ну хлад ну за тво ре ност 
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и упа да ње у зе ле на шку страст твр ди че ња и без оч ног сти ца ња, а исто вре
ме но нас вје што при пре мао за све оно што ће се на кра ју ро ма на та ко 
не из бје жно де си ти, а огле да се у упа да њу ју на ки ње у пот пу ну па ра но ју 
и же љу за па то ло шким чу ва њем нов ца. 

Ми ла но вић при ли ком ана ли зе по себ но по тен ци ра пи та ње стој не 
тач ке при по вје да ча и пер спек ти ве при по ви је да ња у ро ма ну, ко ја је сте 
на пр ви по глед објек тив на тач ка тре ћег при по вје дач ког ли ца, али је исто
вре ме но кроз на гла ше ни до жи вље ни го вор ју на ки ње и ду бин ске мо но
ло шке ис ка зе из ра зи то дра ма ти зо ва на и при бли жа ва се су бјек тив ној 
фор ми пр вог при по ви јед ног ли ца. Оту да се у по је ди ним ди је ло ви ма 
ро ма на и на ме ће чи та лач ки до жи вљај пот пу но спон та не ре а ли за ци је 
ка зи ва ња, као да при ча те че са ма од се бе и пот пу но не за ви сно од пи сца 
и ње го ве глав не ју на ки ње. 

Рас пра ве Бран ка Ми ла но ви ћа о дје лу Иве Ан дри ћа по ка зу ју да је 
ве о ма па жљи во и по све ће но чи тао раз ли чи те аспек те пи шче вог дје ла, 
те да је ус по ста вио рав но те жу из ме ђу по е тич ких, есе ји стич ких, лир ских, 
при по ви јед них и ро ма неск них по тен ци ја ла и не сум њи вих ври јед но сти 
тог дје ла. Оку пље ни на јед ном мје сту, уз па жљив при ре ђи вач ки рад 
Ду шка Пе ву ље, сви на ве де ни тек сто ви до би ја ју јед ну но ву ври јед ност, 
а ти ме по ка зу ју и да је Бран ко Ми ла но вић био пре фи ње ни чи та лац и да 
је оства рио про ду бље не ин тер пре та тив не про до ре у умјет нич ки сви јет 
и иде је Ан дри ће вог дје ла, ко ји су и да нас ак ту ел ни и ни су ни шта из гу
би ли од сво је ау тен тич но сти. По ја ва ове књи ге из но ва нас оба ве зу је да 
се вра ти мо из вор ном чи та њу и ра зу ми је ва њу Ан дри ћа, а са мим тим 
пред ста вља и нај бо љи на чин од бра не Ан дри ће вог дје ла од по вре ме них 
са вре ме них по ли тич ких зло у по тре ба и на мјер них фал си фи ко ва ња, кле
ве та ња и из вр та ња бо га тог и из над све га ху ма ни стич ког сви је та иде ја 
ко је но си Ан дри ће ва књи жев на умјет ност.

На уч но и књи жев но кри тич ко дје ло Бран ка Ми ла но ви ћа оби ље жа
ва не ко ли ко ве о ма ва жних мо но граф ских из да ња. Из два ја мо књи ге: 
Ан дрић (За греб, 1966), Од ре а ли зма до мо дер не (Са ра је во, 1972), До ти
ца ји и зра че ња (Ба ња Лу ка, 1987), Сту ди је из срп ске књи жев но сти (Па ле, 
2011). Рав но прав но мје сто за у зи ма ју и ње го ви при ре ђи вач ки по сло ви и 
тек сто ло шки рад на из да њи ма дје ла сље де ћих пи са ца: Са бра на дје ла 
Све то за ра Ћо ро ви ћа у де сет то мо ва (Са ра је во, 1967), Иза бра на дје ла 
Алек се Шан ти ћа у пет то мо ва (Са ра је во, 1972), Са бра на дје ла Пе тра Ко
чи ћа у че ти ри то ма (Ба ња Лу ка, 1987). По ред све га то га, са ста вио је и 
дви је књи жев не хре сто ма ти је: Но ви ја књи жев ност (у тро том ној Бо сан
ско хер це го вач кој књи жев ној хре сто ма ти ји, Са ра је во, 1971), Иво Ан дрић 
у свје тлу кри ти ке (Са ра је во 1977. и 1981). Нај но ви ја Књи га о Ан дри ћу 
ко ја је са чи ње на из осам на ест рас пра ва на пи са них о дје лу Ива Ан дри ћа, 
а ко је је оку пио на јед ном мје сту и на ли јеп на чин при ре дио за штам пу 
Ду шко Пе ву ља, пред ста вља за о кру жи ва ње цје ло куп ног на уч ног дје ла 
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Бран ка Ми ла но ви ћа и по твр ђу је на нај бо љи на чин кре а тив ност и отво
ре ност ње го вог ин тер пре та тив ног ме то да пре ма нај ра зли чи ти јим те о риј
ским при сту пи ма и књи жев ним по е ти ка ма. Упра во та вр ста отво ре но сти 
и на уч не ши ри не омо гу ћи ла му је да на ре пре зен та ти ван на чин ту ма чи 
дје ло јед ног од нај бо љих пи са ца срп ског је зи ка и је ди ног но бе лов ца у 
срп ској књи жев но сти.

Др Го ран М. МАК СИ МО ВИЋ
Уни вер зи тет у Ни шу

Фи ло зоф ски фа кул тет
Од сек за срп ску књи жев ност

go ran.mak si mo vic @fil fak.ni.ac.rs 

ПРЕ ПИ СКА ВЛА ДА НА ДЕ СНИ ЦЕ КАО ЕПИ СТО ЛАР НИ  
РО МАНРЕЧ НИК И ПО РО ДИЧ НА ХРО НИ КА

Де сни чин епи сто лар. Све зак 1, 1910–1945, Дра го Рок сан дић (ур.), Фи ло
зоф ски фа кул тет – FF press, За греб 2019

За књи жев ни опус Вла да на Де сни це да нас се ви ше не мо же го вори
ти, као што је то не ка да са раз ло гом чи ње но, да је не пра вед но скрај нут, 
за по ста вљен, све ден на јед но глав но пи шче во дје ло, ње гов мо ну мен тал
ни ро ман Про ље ћа Ива на Га ле ба. Раз лог то ме су, из ме ђу оста лог, али у 
пр вом ре ду Де сни чи ни су сре ти, ко ји се у кон ти ну и те ту одр жа ва ју већ 
пет на ест го ди на, до но се ћи у збор ни ци ма ра до ва про ис те клим са са да 
већ тра ди ци о нал них ску по ва но ве уви де у пи шчев књи жев ни рад и нову 
гра ђу из ње го ве бо га те остав шти не. До са да шњи вр ху нац на по ра у на
уч ној об ра ди тек сту ал ног ма те ри ја ла за те че ног у Де сни чи ној спи са тељ
ској ра ди о ни ци до шао је са пу бли ко ва њем пр вог то ма ње го ве пре пи ске, 
ко ју је пре да но, уз по моћ са рад ни ка, при ре дио Дра го Рок сан дић, про
фе сор еме ри тус Фи ло зоф ског фа кул те та у За гре бу, осни вач и уред ник 
Де сни чи них су сре та. 

Осим уред нич ког пред го во ра, Де сни чин епи сто лар. Све зак 1, 1910–
1945. про пра ћен је тек сто ви ма Ја дран ке Брн чић, ко ја је ста ти стич ки пре
ци зно и ана ли тич ки те мељ но ин тер пре ти ра ла овај сег мент ау то ро ве 
пре пи ске, за тим Вир не Кар лић, ко ја је са же то а зна лач ки ука за ла на је
зич ку ра зно ли кост и бо гат ство при бра них пи са ма, и Са ње Ро ић, ко ја се 
пре те жно ба ви ла ита ли јан ским је зич ким и кул тур ним на но си ма у пре
пи сци, ука зу ју ћи на њен сна жан ли те рар ни по тен ци јал. По себ ну за ни
мљи вост и дра го цје ност до но се ли ков ни при ло зи, ме ђу ко ји ма се на ла зе 
не ке до са да нео бја вље не фо то гра фи је, раз глед ни це, че стит ке, по зив ни це 




